C3 灵修纲要信息

【经文】创世记四十九章 1-13 节

雅各叫了他的儿子们来,说: 「你们都来聚集,我好把你们日后必遇的事告诉你们。2 雅各的儿子们,你们要聚集而听,要听你们父亲以色列的话。3 流便哪,你是我的长子,是我力量强壮的时候生的,本当大有尊荣,权力超众。4 但你放纵情欲,滚沸如水,必不得居首位; 因为你上了你父亲的床,污秽了我的榻。5 西缅和利未是弟兄; 他们的刀剑是残忍的器具。6 我的灵啊,不要与他们同谋; 我的心哪,不要与他们联络; 因为他们趁怒杀害人命,任意砍断牛腿大筋。7 他们的怒气暴烈可咒; 他们的忿恨残忍可诅。我要使他们分居在雅各家里,散住在以色列地中。8 犹大啊,你弟兄们必赞美你; 你手必掐住仇敌的颈项; 你父亲的儿子们必向你下拜。9 犹大是个小狮子; 我儿啊,你抓了食便上去。你屈下身去,卧如公狮,蹲如母狮,谁敢惹你? 10 圭必不离犹大,杖必不离他两脚之间,直等细罗【就是赐平安者】来到,万民都必归顺。11 犹大把小驴拴在葡萄树上,把驴驹拴在美好的葡萄树上。他在葡萄酒中洗了衣服,在葡萄汁中洗了袍褂。12 他的眼睛必因酒红润; 他的牙齿必因奶白亮。13 西布伦必住在海口,必成为停船的海口; 他的境界必延到西顿。

【纲要主题】84 雅各遗言发预言(上)

中心节: 雅各叫了他的儿子们来,说: 你们都来聚集,我好把你们日后必遇的事告诉你们。(创四九1)

引言:本章是雅各对于他十二个儿子的预言,后来这十二个支派的预言都一一应验了。雅各临死前召了众子来,受感按照他们各人的福分对他们说话。本段经文记录了对五个儿子的祝福,首先是在祝福上受到很大亏损三个儿子,流便、西缅和利未。后来是祝福神特别恩待,尊荣超群的犹大,还有蒙福的西布伦。雅各的话奠定各人未来的历史。我们若读懂了这一章经文,就对以后以色列十二支派的发展有了个大概的了解。

纲要:

一、雅各临死召众子(1-2节)

- 1. 聚集众子给遗言(1节):雅各召来他的众子,好把「日后必遇见的事」告诉他们。雅各被神的灵感动,而预先把神所要作的事告诉他们。「日后的事」包括以色列人出埃及、进迦南、分配地、建国度等有关历史,甚至包括弥赛亚的预言。
- 2. 众子聚听父预言(2节): 雅各站在神的王子「以色列」地位上说话。属灵学习: 信徒若要在属灵上造就他人,就不当站在肉身的地位(「雅各」)上说自己的话,而要站在属灵的地位(「以色列」),作神话语的出口。

二、三子败坏失福分 (3-7节)

- 1. 流便纵欲失位份(3-4 节): 流便是雅各的长子,本当有长子的尊荣、权利、地位和享受;却因放纵情欲,与父亲的妾辟拉同寝(创三五 22)。以致「必不得居首位」,而被废除了他「长子名分」。「长子名分」三大特权: 1)双份的产业; 2)家族的首领职分; 3)家族的祭司职分。
- 2. 西缅利未性凶残(5-6节): 西缅和利未两个人的性情和行为相似,同气相连,残暴无情。二人「趁怒」 残忍杀了示剑全城的人,又任意砍断牛腿大筋。雅各的心灵不与他们同谋、联络。
- 3. 咒诅其性分散住(7节): 雅各诅咒他们「怒气暴烈」、「忿恨残忍」的性情,而他们将「散住在以色列地中」。后来果然西缅拈阄分地业时得住犹大人地业中间(书十九1)。利未支派后来被拣选在会幕中供职,没有分给他们地业(民十八20,24)。

三、犹大狮子最尊荣 (8-12 节)

- 1. 得胜狮子得赞美 (8-9 节): 犹大因为他的悔改归正,心意更新变化,享受了神所赐的大福。1) 「犹大」: 赞美之意; 2) 掐住仇敌的颈项: 得胜; 3) 父亲的儿子们必向你下拜:掌权; 4) 狮子: 权柄和力量。耶稣基督是从犹大的支派而出(太一3,16), 祂被称为「犹大支派中的狮子」。(启五5)
- 2. 万民归顺平安王 (10节)
- 1) 「圭」「杖」不离两脚间: 「圭」是王权或国权的象征物; 「杖」指皇杖或令牌。「他两脚之间」即指从他所出的后代。
- 2) 「细罗」来到万民归: 「细罗」就是赐平安者, 预表: ①基督降世, 拯救罪人, 吸引信服祂, 得以与神和好相安(罗五10); ②当基督再来的时候, 万国都要归顺祂, 全地都要满了平安(赛二2-4)。
- 3. 享受安息享丰盛(11-12 节):本节以葡萄树壮大——可拴住小驴;葡萄酒多——可洗衣服;葡萄汁多——可洗袍褂,来表明犹大族出产的丰富。属灵学习:信徒在教会中(葡萄园和羊圈),因着满享基督生命的丰盛(酒和奶),而彰显出基督的荣美(眼睛红润和牙齿白亮)。

四、境界西顿西布伦 (13节)

雅各为西布伦祝福,他将「住在海口,停船的海口,延到西顿」,后来西布伦支派的住处靠近地中海,有海港通商。基督福音起源于这地(太四 15-16);「延到西顿」预表福音从这里传到外邦人的世界。

结语:在雅各对五子所发的预言,我们看到了,我们所能承受的福分跟我们的行为有着直接的关系。流便、利未和西缅三人的情欲和凶暴,代表了肉体的两大罪性;情欲是违反了神的圣洁;残暴是违反了神的公义。雅各对他们三人的预言,乃是神圣洁与公义的彰显。犹大既是「狮子」,又是「葡萄树」,按肉身说基督就是出于他的后裔。犹大预表得胜肉体,蒙神拣选和赐福的圣徒,不仅有枝子连于葡萄树的丰盛生命,也承受基督一切的丰富,得着基督为赏赐。弟兄姊妹们,只有在神面前经历对付肉体,才能承受属灵丰盛的

祝福。「神啊,我们愿靠着主的十字架和宝血的大能,治死肉体,得以脱离一切情欲来的败坏,与祢的性情有份,承受无尽的属灵祝福。奉恩主耶稣基督的名祷告,阿们!」

明日灵修进度: 创四十九 14-33

【真心话】84 神透亮的器皿——雅各为十二支派发预言(上)(创四十九 1-13)

「犹大啊,你弟兄们必赞美你;你手必掐住仇敌的颈项;你父亲的儿子们必向你下拜。犹大是个小狮子;我儿啊,你抓了食便上去。你屈下身去,卧如公狮,蹲如母狮,谁敢惹你? 圭必不离犹大,杖必不离他两脚之间,直等细罗来到,万民都必归顺。犹大把小驴拴在葡萄树上,把驴驹拴在美好的葡萄树上。他在葡萄酒中洗了衣服,在葡萄汁中洗了袍褂。他的眼睛必因酒红润;他的牙齿必因奶白亮。」(创四八 8-12)

引言: 今天的灵修经文(创四十九 1-13),主要讲述雅各为五个儿子的祝福与预言。雅各临死前召了众子来,好把「日后必遇见的事」,用祝福与预言的方式告诉了他们。他是站在神的王子「以色列」地位上说话。他对十二个儿子的预言,后来都一一的应验了。本段经文记录了对五个儿子的祝福,首先是在祝福上受到很大亏损三个儿子,流便、西缅和利未。而犹大因为他的悔改归正,享受了神所赐的大福。1)「犹大」:赞美之意; 2) 掐住仇敌的颈项: 得胜; 3) 父亲的儿子们必向你下拜: 掌权; 4) 狮子: 权柄和力量。耶稣基督是从犹大的支派而出的。雅各对西布伦祝福,他将「住在海口,停船的海口,延到西顿」。我们若读懂了这一章经文,就对以后以色列十二支派的发展有了个大概的了解。

【牧者短讲】84 走在神的命定里(寇绍恩)

昨天和你分享到说,雅各在晚年的时候为他的儿孙们祝福。在那个祝福里面,有几件很特别的事情值得我们学习、也被警惕。昨天讲到说,他的长子流便失去了那个长子应该有的双倍祝福。他有没有长子的身份?有。他是不是领受了那个应许?他也领受了。他有没有得着?没有得着。为什么?因为他在这样的事上得罪神。而另外一方面,他失去的不只是祝福,他也失去了权柄。

他的父亲给他祝福的时候讲到他,他说:你本来,你本来应该有很多领受这些的。但是,你后来失去了。而这一个失去,不只是流便失去。后来,在他们的十二个兄弟当中,真正成为领袖的是老四犹大。犹大的子孙,而犹大的子孙是耶稣基督。耶稣基督也不是从长子的这一支,是犹大的那个支派里面所生出来的。谢谢主,犹大支派享受了很多的恩典。但是为什么流便跟老二西缅,然后,再下来老三利未,他们三个都失去了。

神给他们那个应该有的权柄的位置。比如说流便如果失去,那应该是老二接呀,老二也没有接;那不然,应该老三呀,也没有。为什么会跳到老四?在圣经里面,在雅各给他的儿子的祝福里面特别提到前面这三个人。第一个,第一个,流便在情欲的事上出事。而老二、老三呢,在血气上面出事。他们拔刀杀人,其实是非常残忍的。而这些人,他们不管是在情欲的事上,不管他们是在做错的那个血气、火气这两件事上,他们出事,结果他们就失去了祝福,失去了那个可以成为领袖——那个神所拣选的祝福,而这个祝福就到

犹大的身上去了。

这两天,我们都在彼此提醒。我还是要说,我读到这一段的时候常常被提醒说:我是老幺,老幺也有老幺的毛病。我从小其实,我大概不是那个太喜欢作头的人,我就是那种不要、不要、不要,我是摇旗吶喊型的哦。我哥哥姐姐们一讲"冲",我就跟着冲。为什么要冲?我也搞不清楚,没关系,反正天塌下来有那个子高的顶着。我是这种个性的人。但是,当上帝把我摆在一个领袖的位置上面的时候,我常常是不愿意就位的,我很不愿意就位。我觉得不要啦,很麻烦。有的人是那种很喜欢权力的,我是一点都不喜欢。最好别人接,都不要问我,都不要问我,不要管我。但是,神也常常提醒我:如果我要这样用你,你要因为你的个性失去我对你的拣选吗?你要因为你的脾气,你要因为你做事的方法失去了我对你的拣选吗?

谢谢主,我活到六十岁,在这个过程当中,我真的看见:如果不是神容忍我,很多次,我就自己出去了;我就说我不要了,我不干了,不干了,我走了,出去了。但是,谢谢主。主总是一次一次地挽回。我还是要说,今天我们可以一起领受这样短短的一个分享,我相信神在你身上也有一个命定,是祂拣选你的;但是,不要失去了那个位分,不要失去神在你身上的那个拣选,不要就是说:我就是,我就是软弱,我就是不行,我就是。是的,你软弱、你不行;但是,你的神行啊。神在我们中间不是找能干的人;神在我们中间找肯的人。你一肯,就进入神的命定里。祝福你,一生走在神对你的命定里面。

经文: "流便哪,你是我的长子,是我力量强壮的时候生的,本当大有尊荣,权力超众,但你放纵情欲、滚沸如水,必不得居首位,因为你上了你父亲的床,污秽了我的榻。"——创世记 49: 3-4

【真心话】84 神透亮的器皿——雅各为十二支派发预言(上)(创四十九 1-13)

一、雅各发亮的生命

雅各知对儿子们的祝福与预言,在以后的以色列历史中都完全的印验了。若读懂了这一章经文,对以后以 色列十二支派的发展就有了个大概的了解。从雅各的预言中,我们看见在晚年雅各身上很美的事:

- 1. 雅各与神同行,清心见神: 「清心的人有福了,因为他们必得见神。」 (太五 8) 一生抓夺地上祝福的雅各,在他晚年他所在意的已不是地上的,而是天上的,那就是神与亚伯拉罕、以撒所立的约,因此,他要求约瑟一定要把他葬在神的应许之地。雅各的生命终点是他灵命的最高点,因他的眼目已定睛在神的神上,他就成了「清心」的人,清心的人与神同行,能知神的心意,因而他对儿子的祝福与预言完全表达了神的心意。
- 2. 雅各运用神赐的权柄: 「没有权柄不是出于神的。」(罗十三 1) 雅各能运用神的权柄祝福他人与发预言,因他已服在神的权柄的底下。当他见到法老不是溜须拍马,而是给法老祝福。他虽是逃难埃及的难民,但他的属灵位分高过法老,因位分大的才能给位分小的祝福。我们对孩子身上的权柄,绝对不是地上可以分给他们多少家产的问题,而是我们在敬畏神的问题。一个敬畏神与神同行的人就能带出神的权柄。

二、雅各为五个儿子们的预言

- 1. 对流便的预言(3-4节):流便是长子,是利亚所生的。他本可在家族中享有领导权,但因他放纵情欲,与父亲的妾辟拉同寝(三五22),失去了长子的尊荣、权利、地位和享受,以致「必不得居首位」,而被废除了他「长子名分」。「长子名分」三大特权:1)双份的产业;2)家族的首领职分;3)家族的祭司职分。雅各用「滚沸如水」形像地概括了流便的人生——欲火攻心与浮躁不定。
- 2. 对西缅和利未的预言(5-7节): 西缅和利未是雅各的第二个与第三个儿子,也是利亚所生的。雅各为对西缅和利未是合在一起的,这是因为西缅与利未在示剑杀人的事上是同谋的(34章)。从前在示剑,因着底拿受辱的事,西缅和利未把示剑和城中的男丁都杀死的时候,雅各对西缅和利未说: 「你们连累我,使我在这地的居民中,就是在迦南人和比利洗人中,有了臭名。」(三四 30)但是现在雅各是这样说: 「西缅和利未是弟兄,他们的刀剑是残忍的器其。我的灵阿,不要与他们同谋; 我的心哪,不要与他们联络; 因为他们趁怒杀害人命,任意砍断牛腿大筋。他们的怒气暴烈可咒,他们的忿恨残忍可诅!」(创四九 5-7)雅各不能有分于这种杀人害命的事,这种残忍的事是可咒诅的。雅各对罪恶的看法与以前相比,真是不一样了。
- 3. 对犹大的预言(8-12节): 犹大也是利亚所生的,他是雅各的第四个儿子,又犯了淫乱的罪,本是个不配得祝福的人。但因他的悔改归正,愿意为自己的弟兄便雅悯「永远担罪」,神就再透过雅各的口赐福给他。犹大所蒙的祝福甚至是远超过约瑟。犹大得王权的预言,第一次应验在大卫作王时。按着主耶稣的人性说,祂是从犹大支派而出的。而这荣耀尊贵王权的地位是一直延续到主耶稣基督第二次再来时,祂在荣耀的国度作王。犹大的地位特别的尊贵,乃是因为犹大的悔改、生活见证,行神所喜悦的事。这对基督徒也是个提醒,怎么才能叫这神儿子尊贵的身份不离开我们呢?关键就看我们的生命有没有被圣灵引导而更新变化,成为彰显神荣耀的器皿。
- 4. 对西布伦的预言(13节): 西布伦排行是第十,是利亚生的第六个儿子。雅各为西布伦的祝福虽然只有一句话——西布伦必住在海口。这是指西布伦蒙福的地界。他蒙福的境界必延到西顿,这是强调神的祝福是无止境的。我们蒙福的境界会不会延伸,决定于我们是不是敬畏神,生活有没有见证神的荣耀。若是,我们蒙福的地界还会延伸与扩展;若不是,蒙福的地界就受到了限制。

【甚愿你的赐福与同在】

神啊!赐福与我们 甚愿你赐福与我们 扩张我们的境界 求你扩张我们的境界

神啊! 常与我们同在 甚愿你常与我们同在

保护我们不遭患难 求你保护我们不受艰苦

神啊!求你应允我们的祈求 求你向我们侧耳 求你听我们的言语 赐福与我们 常与我们同在

神啊!求你应允我们的祈求 求你向我们侧耳 求你听我们的言语 赐福与我们 常与我们同在

【会前真心话】84 信心的宣告

「但神必与你们同在,领你们回到你们列祖之地。」(21节)雅各用信心宣告,以色列人将来一定要回到 迦南地。为甚么呢?因为神给他们的应许不是在埃及,他们在埃及不可能承受神的应许,神给他们的应许 是在迦南地。埃及虽然好,但却不是神的应许。埃及虽然美,但是神的应许却不在那里。 今天我们要神的 应许还是要埃及的美与好呢?雅各实在是在信心里接受神的应许。那时候他仍在埃及,但他的信心里面所有的是迦南。现在是活在埃及,但心里所牵挂的是迦南。雅各一直握着神的应许,我们真知道埃及是好地方,所以以后在出埃及的以色列人中,一有难处便想起埃及,埃及的确是好,但神的应许却不在埃及。

亲爱的弟兄姊妹们!雅各说出了一个不容我们忽略的事实,再好的埃及也不能与神的应许地相比,这是太有分量的一句话,是从经历里出来的话,埃及地虽然是美,但是神的应许不在那里,在埃及地不能承受神完全的一生的牧养。回到迦南地的时候,神一生作牧养的事实就要显明在我们的身上。「神啊!你的应许永远不废去,我愿站立在你的应许之上,宣告在基督里我已完全得胜。感恩祷告奉恩主耶稣的名。阿们。

【经文纲要】84 雅各遗言发预言(上)(创四十九 1-13)

一、雅各临死召众子(1-2节)

- 1. 聚集众子给遗言(1节)
- 2. 众子聚听父预言(2节)

二、三子败坏失福分 (3-7节)

- 1.流便纵欲失位份(3-4节)
- 2.西缅利未性凶残 (5-6 节)
- 3. 咒诅其性分散住 (7节)

三、犹大狮子最尊荣 (8-12 节)

- 1. 得胜狮子得赞美 (8-9节)
- 2.万民归顺平安王 (10节)
- 3. 享受安息享丰盛 (11-12 节)

四、境界西顿西布伦 (13节)

《备注: C3 灵修的部分信息,是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

